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ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ 
Βουλευτής Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Προς τον υπουργό Υγείας 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Θέμα : « Πεπραγμένα Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας ( Κε. Σ.Υ. ) και 

Διαβητολογικά Κέντρα ». 

Κύριε Υπουργέ, 

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας αδυνατεί να παρακολουθήσει τα δρώμενα και φαίνεται 

ανήμπορη να τιθασεύσει τον συνεχώς παρατυπούντα Πρόεδρο του Κε.Σ.Υ., με συνέπεια να 

υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις στη Δημόσια Υγεία. 

Στις 19 Απριλίου 2019 ( ΦΕΚ 1357 Β’ ) δημοσιεύθηκε η Υπουργική Απόφαση για τη θέσπιση της 

εξειδίκευσης στον σακχαρώδη διαβήτη. Με την ίδια απόφαση είχαν οριστεί 22 Διαβητολογικά 

Κέντρα για την εκπαίδευση στην εξειδίκευση. Οι μεταβατικές διατάξεις αυτής της απόφασης 

αφορούσαν τις λεπτομέρειες για την απόκτηση του τίτλου της εξειδίκευσης στο σακχαρώδη 

διαβήτη. Κατά τις συνεδριάσεις της Ολομέλειας του Κε.Σ.Υ. ( 7.8.2019, 25.2.2020 ) ορίστηκαν οι 

υπεύθυνοι των Ενιαίων Διαβητολογικών Κέντρων. Ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας 

Β.Κοντοζαμάνης, στις 16.11.2020, ζήτησε την επικαιροποίηση και επαναξιολόγηση των 

Διαβητολογικών Κέντρων και των υπευθύνων τους γιατί όπως χαρακτηριστικά ανέφερε «είχε 

παρέλθει μεγάλο χρονικό διάστημα από την έκδοση των σχετικών αποφάσεων του Κε.Σ.Υ». Η 

αρμόδια επιτροπή του Κε.Σ.Υ. για το σακχαρώδη διαβήτη ορίσθηκε τον Απρίλιο του 2021 και στην 

με αριθμ. 4/17.06.2021 συνεδρίασή της, αξιολόγησε τα Διαβητολογικά Κέντρα και εισηγήθηκε τις 

κλινικές/τμήματα των Νοσοκομείων προς επιλογή καθώς και τους υπευθύνους για τη λειτουργία 

τους. Στις 20 Δεκεμβρίου 2021, η 293η Ολομέλεια του Κε.Σ.Υ. ενέκρινε ομόφωνα την εισήγηση της 

Εκτελεστικής Επιτροπής του που ήταν ταυτόσημη με εκείνη της επιτροπής για τον σακχαρώδη 

διαβήτη και αφορούσε τα 20 από τα 22 Διαβητολογικά Κέντρα. Ζήτησε επίσης την επικαιροποίηση 

για τα Διαβητολογικά Κέντρα των Νοσοκομείων ΝΙΜΙΤΣ και Αγλαΐα Κυριακού. Τα υπόλοιπα δύο 

επικαιροποιήθηκαν από την αρμόδια επιτροπή στην 11η συνεδρίασή της ( 12.01.2022).  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Στη συνέχεια η Ολομέλεια του Κε.Σ.Υ., κατά την 294η  συνεδρίασή της ( 25.02.2022 ), ενέκρινε την 

εισήγηση για την επικαιροποίηση του ΝΙΜΙΤΣ αλλά δεν αποφάσισε, με προφάσεις του Προέδρου 

του Κε.Σ.Υ., για το Διαβητολογικό Κέντρο του Νοσοκομείου Παίδων Αγλαΐα Κυριακού. Στις 

25.01.2023 ( ΦΕΚ 337 Β’ ) εκδόθηκε απόφαση της Αναπληρώτριας Υπουργού Υγείας σχετικά με τη 

διαδικασία τοποθέτησης των προς εξειδίκευση ιατρών στο σακχαρώδη διαβήτη, χωρίς 

προηγουμένως να έχει εκδοθεί Υπουργική Απόφαση για το πού κατανέμονται τα Διαβητολογικά 

Κέντρα και ποιοι είναι οι υπεύθυνοι αυτών. Οι αποφάσεις της Ολομέλειας του Κε.Σ.Υ. ( 

293η/20.12.2021, θέμα 3ο και 294η/25.02.2021, θέμα 16ο) ουδέποτε διαβιβάστηκαν στην πολιτική 

ηγεσία του Υπουργείου. Το αδιανόητο, όμως, είναι πως η αρμόδια Διεύθυνση Επιστημονικής 

Τεκμηρίωσης, Διοικητικής και Γραμματειακής Υποστήριξης του Κε.Σ.Υ. ενώ στο παρελθόν έσπευδε 

να διαβιβάσει αμελλητί τις σχετικές αποφάσεις της Ολομέλειας στην πολιτική ηγεσία, όπως φαίνεται 

από έγγραφο του Αναπληρωτή Υπουργού Β. Κοντοζαμάνη, στην παρούσα περίπτωση δεν έπραξε 

το ίδιο έως σήμερα. Για την πρωτοφανή και αδικαιολόγητη παράλειψη οφειλόμενης ενέργειας 

υπάρχουν σοβαρές ευθύνες του Προέδρου του Κε.Σ.Υ. αλλά και του αρμοδίου τμήματος. Η 

παράλειψη αυτή έχει ως συνέπεια να υπάρχει σύγχυση σε αρκετά Νοσοκομεία για το ποιες κλινικές 

θα υποδεχτούν προς εκπαίδευση παθολόγους και παιδιάτρους που θέλουν να εξειδικευτούν στο 

σακχαρώδη διαβήτη. Η απόφαση της Αναπληρώτριας Υπουργού για τη διαδικασία τοποθέτησης 

των προς εξειδίκευση ιατρών θα έπρεπε να είχε εκδοθεί κατόπιν Υπουργικής Απόφασης για την 

κατανομή των Διαβητολογικών Κέντρων και του ορισμού των υπευθύνων τους. Επίσης θα έπρεπε 

να είχε προηγηθεί η σύσταση των προς εξειδίκευση θέσεων. Στη σχετική Υπουργική Απόφαση για 

την τοποθέτηση των προς εξειδίκευση ιατρών στα 22 Διαβητολογικά Κέντρα προβλέπονται δύο 

θέσεις για ιδιώτες ιατρούς σε κάθε Διαβητολογικό Κέντρο και κατά συνέπεια 44 θέσεις. Εξ’ αυτών 

έως σήμερα έχουν συσταθεί μόνο 5 θέσεις. Για το λόγο αυτό η Υπουργική Απόφαση είναι 

ουσιαστικά κενή περιεχομένου, καθώς για τους ιδιώτες ιατροούς -στους οποίους εδίδετο 

αποκλειστική προθεσμία 10 ημερών για να υποβάλλουν αίτηση ενδιαφέροντος στα Διαβητολογικά 

Κέντρα- δεν υπήρχε θέση για να τοποθετηθούν στην μεγάλη πλειοψηφία των Νοσοκομείων. Η 

πολύ μεγάλη και αδικαιολόγητη καθυστέρηση για τη διευθέτηση ενός απλού αλλά πολύ 

σημαντικού ζητήματος, οδήγησε στο να μην ενισχύονται τα Διαβητολογικά Κέντρα με 

εξειδικευμένους ιατρούς. Οι εξειδικευμένοι ιατροί είναι απαραίτητοι για την εύρυθμη λειτουργία 

των Διαβητολογικών Κέντρων, λόγω του μεγάλου κλινικού και επιστημονικού τους έργου. Το 

πρόβλημα μάλιστα μεγεθύνεται, καθώς σημαντικός αριθμός εξειδικευμένων ιατρών έχει 

συνταξιοδοτηθεί ή αποχωρήσει από το ΕΣΥ. Κατόπιν τούτων η λειτουργία αρκετών 

Διαβητολογικών Κέντρων καθίσταται προβληματική και η στελέχωση τους οριακή.  
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Στο ΦΕΚ 1357 Β’/19.04.2019 στο οποίο θεσπίστηκε η εξειδίκευση στο σακχαρώδη διαβήτη, 

συμπεριελήφθησαν και οι μεταβατικές διατάξεις για την απόκτηση του τίτλου της εξειδίκευσης, με 

ή χωρίς εξετάσεις, για τους παθολόγους και παιδιάτρους που έχουν τα απαιτούμενα ουσιαστικά 

προσόντα. Ακολούθως, με το ΦΕΚ 4688 ΄Β/11.10.2021 η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας 

τροποποίησε τις μεταβατικές διατάξεις, συμπληρώνοντας κατηγορίες ιατρών που είχαν 

παραληφθεί, όπως για παράδειγμα οι στρατιωτικοί ιατροί. Οι μεταβατικές διατάξεις που θέσπισαν οι 

Υπουργικές Αποφάσεις, βασίστηκαν σε ομόφωνες εισηγήσεις της αρμόδιας επιτροπής για το 

σακχαρώδη διαβήτη, που υιοθέτησε ομόφωνα η Ολομέλεια του Κε.Σ.Υ. Στο πρώτο από τα 

ανωτέρω ΦΕΚ υπήρχε εδάφιο σύμφωνα με το οποίο δόθηκε η δυνατότητα σε παθολόγους και 

παιδιάτρους ιδιωτικού φορέα να αποκτήσουν τον τίτλο της εξειδίκευσης με εξετάσεις, εφ’ όσον 

είχαν συμπληρώσει πενταετή προϋπηρεσία κλινικής και ερευνητικής ενασχόλησης στο σακχαρώδη 

διαβήτη. Στο επόμενο ΦΕΚ αυτό το δικαίωμα εδίδετο και στους πανεπιστημιακούς ιατρούς, τους 

στρατιωτικούς ιατρούς και τους ιατρούς του ΕΣΥ. Η αρμόδια επιτροπή για το σακχαρώδη διαβήτη 

του Κε.Σ.Υ. εξέταζε όλα τα αιτήματα των ιατρών και είτε τα ενέκρινε, ώστε να αποκτήσουν τον 

τίτλο της εξειδίκευσης, είτε τα απέρριπτε, όταν δεν είχαν τα απαιτούμενα ουσιαστικά προσόντα.  

Αυτή την αδιατάρακτη και νόμιμη πολυετή πορεία εξέτασης των αιτημάτων των ιατρών παραβίασε 

με προκλητικό τρόπο ο Πρόεδρος και η Εκτελεστική Επιτροπή του Κε.Σ.Υ., δίνοντας τη δυνατότητα 

σε ιατρούς που δεν είχαν τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα να συμμετέχουν στις εξετάσεις. Τα 

αιτήματα αυτών των ιατρών τα είχε απορρίψει ομόφωνα η αρμόδια επιτροπή για το σακχαρώδη 

διαβήτη, που αποτελείται από εξέχοντες ειδικούς, εφαρμόζοντας πιστά τις μεταβατικές διατάξεις 

των Υπουργικών Αποφάσεων. Στις περιπτώσεις που παράτυπα εγκρίθηκαν, υπάρχουν ιατροί με 

ανύπαρκτη ή υποτυπώδη ερευνητική ενασχόληση, ιατρός που δεν είχε πενταετή προϋπηρεσία και 

προσμετρήθηκε ο χρόνος της εφημέρευσης στην κλινική που είχε το Διαβητολογικό Κέντρο, καθώς 

και ιατρός που δεν είχε συμπληρώσει πενταετή προϋπηρεσία από τη λήψη της ειδικότητας όπως 

προέβλεπαν οι μεταβατικές διατάξεις.  

Είναι βέβαιο ότι κάτι κρύβεται πίσω από τις ενέργειες αυτές και θα φανεί στο προσεχές μέλλον αν 

και ποια συμφέροντα εξυπηρετούνται. Από τα παραπάνω είναι φανερό ότι ο Πρόεδρος του Κε.Σ.Υ. 

δεν ασκεί τα καθήκοντά του όπως επιβάλλουν οι κανόνες της χρηστής διοίκησης. Δεν γνωρίζουμε 

από που αντλεί αυτή τη δύναμη, αλλά η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας δεν μπορεί να 

συνεχίζει να παρακολουθεί αδρανής την εν λόγω δραστηριότητά του.  
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 Ερωτάσθε : 

1) Θα μεριμνήσετε να εκδοθεί η Υπουργική Απόφαση που ορίζει τις κλινικές/τμήματα, στα 

οποία θα λειτουργούν τα Διαβητολογικά Κέντρα και τους υπευθύνους αυτών ; 

2) Θα μεριμνήσετε να συσταθούν οι προβλεπόμενες για τους ιδιώτες ιατρούς θέσεις για την 

εξειδίκευση στο σακχαρώδη διαβήτη ; 

3) Θα προβείτε στις αυτονόητες ενέργειες για την ανάκληση των αποφάσεων του Προέδρου 

και της Εκτελεστικής Επιτροπής του Κε.Σ.Υ. ; 

4) Πώς σκέφτεστε να αντιμετωπίσετε τις αποφάσεις του Προέδρου του Κε.Σ.Υ. και τη 

βαρύτατη παράλειψη οφειλόμενης πράξης ; 

5) Θα προβείτε στις αυτονόητες ενέργειες για τις ευθύνες του Προέδρου του Κε.Σ.Υ., αλλά και 

όσων συνέδραμαν στις πράξεις και τις παραλείψεις του ; 

 

 
Αθήνα, 28 Φεβρουαρίου 2023 

Ο ερωτών 

Ανδρέας Λοβέρδος 




